

于洪君副部长在中国区域国别学共同体成立大会上的讲话



于 洪 君

嘉宾介绍

中共中央对外联络部原副部长

现为中国人民争取和平与裁军协会副会长、全国政协参政议政人才库特聘专家、国家外文局当代中国与世界研究院高级研究员。

北京外国语大学牵头的中国区域国别学共同体成立大会，是在举世瞩目的中国共产党第二十次代表大会胜利闭幕之日召开的，时间选择太好了！可以说，这是可喜可贺的盛世、盛会、盛举！

近年来，区域国别学研究蓬勃兴起，这是我国哲学社会科学繁荣发展的标志性事件。中国区域国别学共同体在贵校成立，这是北京外国语大学在学术研究、学科建设等方面取得的一个重要成果，是贵校引领国别区域学研究得到广泛认同和支持的一个鲜明例证，同进也是最近十年来中国特色大国外交全面推进在国内学术界、理论界引发的一个必然结果。

国别区域研究是一个新生事物，是新学科建设的一件大事。全面推进区域国别学研究，要将国别问题研究、区域问题研究和全球问题研究统一起来，将政治、经济、文化、科技、安全等各方面的学术探讨统一起来，将学科学术建设、研究队伍建设与合作机制体制建设统一起来。通过这三个方面的有机统一，把服务于本校本单位本部门的学术发展和队伍建设，同服务于国家对外开放需要和整体外交需要有机地结合起来。

当今世界正处于百年未有之大变局。这种大变局带来的国际战略格局演变和力量对比关系演变，正在不断加速，正在向纵深发展。最近习近平总书记的一系列重要讲话，特别是他在党的二十大上的报告，精辟地论述了国际形势发展变化的深刻性、复杂性和严峻性。人类社会正面临前所未有的历史性抉择和挑战。中华民族在全面复兴的征程上，也面临着前所未有的风险和考验，很多问题需要我们做出回答，

需要我们深入探索。在这一过程中，我们对过去历史问题的研究，对当今现实问题的研究，对未来走势与前景的研究，要彼此联系，相得益彰，有机结合。只有这样，区域国别学研究才能有更好的发展，才会有丰硕的成果，此外，大学里的区域国别学研究，不但要贯穿于相关教学工作，同时还要贯穿于对外交流，贯穿于对外传播。只有这样，区域国别学才能做到教研一体、教学并茂、教传相长，才能真正实现经世致用。

我不是大学教师和专职科研人员，而是从事具体外事工作的实际工作人员。但我关心国际政治，关心国际形势，关心中国特色大国外交，关心我国同外部世界的关系。近年来，我国在推进全球治理，倡导共同安全，助力共同发展，特别是推进“一带一路”国际合作方面，为人类社会做出了突出贡献，得到了国际社会的高度赞赏。但我们的贡献和努力，并非没有阻力，中国特色大国外交，也并非一帆风顺。国际上某些势力，对我们的政策和做法，既有质疑，也有曲解；既有遏制，也有破坏。这也是国际斗争中，特别是大国博弈中必然出现的一种现象，对此，我们既要有清楚认识，更要有充分准备。从这一点来说，区域国别学研究，要服务于中华民族走向全面复兴、走向世界舞台中心的伟大进程，任重而道远，探索无止境。

我虽然不是从事国别区域学研究的学者，但是我愿意尽我的最大努力，参与国别与区域问题研究，为这个新学科的建设，力所能及的事情，做一点微薄的贡献。更重要的是，我要通过积极参与、合作交流、共同探讨，来提高自己、丰富自己，拓展自己观察国别区域问题

的视野，拓宽自己的研究领域。也应是说，要通过参与有关国别区域
学研究的交流与合作，更好地向大家学习！